

信阳市教育体育局

签发人：厉天军

办理结果：A

对市政协五届五次会议 第 55226 号提案的答复

辛俞辉委员：

您提出的关于“推进我市校服市场规范化管理”的提案收悉。经市教育体育局研究办理，现答复如下：

一、我市中小学校服管理工作现状。我市目前校服征订主要是由地方政府招商、教育行政部门招标和学校自主征订三种方式，截至目前，全市对校服征订工作未作统一要求，也未进行全市统一的招标。学校自主征订在坚持学生自愿的前提下，一般由校服厂家与学校直接联系，学校的家长委员会进行监督和评议，家长和学生自行选择，满意后签订购买合同。目前，我市各学校严格按照河南省教育厅《关于转发教育部 工商总局 质检总局 国家标准委关于进一步加强中小學生校服管理工作的意见的通知》（教基一〔2015〕754号）文件精神，按照属地管理，以县区为主的原则，教育部门加强对学校校服工作的指导，学校选用校服必须是在深入论证和与家长委员会充分沟通的基础上确定的，家长委

员会负责校服的具体选用、采购等相关工作，是否购买校服完全由学生家长自愿选择，学校校服款式一经选用保持相对稳定。平桥区、淮滨县、息县、潢川县等校服供应商均为当地政府招商引资企业，光山县校服供应商为教育行政部门招标企业。

二、有关建议答复情况。一是提案中关于一些中小学校校服订制结构松垮（大、小不一），样式丑陋的问题。产生这一问题的原因有很多，如运动式学生装成为主流就有比较深厚的历史原因（学校没有更衣条件，运动服舒适、宽松，款式要求不高，价格低等）。由于校服属于代收费项目，必须坚持学生自愿原则，学校不得强制要求，我市校服收费严格执行河南省发改委、河南省教育厅《关于规范全省中小学服务性代收费管理有关问题的通知》（豫发改收费〔2011〕2288号）文件的规定：学生校服每整套包括夏装和运动装各一套，每生每三年购置不得超过一套；校服的式样和面料由学校和学生家长代表协商确定，校服由学校统一招标采购，采购过程必须有学生家长代表参加，教育主管部门监督，校服费按中标价格供应学生。截止目前，虽然物价上涨幅度较大，但该标准一直未做变动，生产服装的企业为了控制成本，在选择用料时会使用性价比高的面、辅料；另外由于规定穿着年限长，加上青少年正处于生长发育的高峰，多数学生家长往往都选大一至两个号的，导致部分学生穿着不得体。二是提案中关于校服质量不达标，学校采购市面校服存在质差量不一的问题。我市要求各学校在进行校服招标采购时，均在合同中标明校服执行标准，校服安全与质量应符合GB18401《国家纺织产品基本安全技术规范》、GB31701《婴幼儿及儿童纺织产品安全技术规范》、GB/T31888《中小學生校服》等国家标准。我市要求采购校服实行

“明标识” “双送检”制度，既校服企业在供应校服时，必须提供法定检验机构出具的检验报告，且采购的学校须将一定数量校服送信阳市质量技术监督检验测试中心进行检验。近年来，我市尚未出现校服质量投诉情况。

三、下一步工作安排。当前，校服备受社会关注，校服管理涉及面广、政策性强，市教育体育局将结合工作实际，针对校服管理工作中存在的问题，认真总结和汇报，积极学习借鉴外地先进经验，制定出更加完善的校服管理办法，高标准，严要求，努力实践以县为主的统一采购，严肃处理校服实施过程中的违法违纪问题，使学生穿上美观大方、物美价廉、舒适安全的校服。**一是加强反垄断宣传，提高公众和企业反垄断意识。**信阳市市场监督管理局利用官方网站、微信公众号等平台开展形式多样、内容丰富的反垄断政策宣传活动，提升反垄断政策的知晓度。加强《反垄断法》等相关政策宣传解读，开展面向不同类别市场主体的竞争合规培训，强化市场主体竞争合规意识，提高市场主体竞争能力，提升竞争合规社会共识。通过以案释法、现场说法等鲜活方式，增强经营者的反垄断合规意识充分发挥市场配置资源决定性作用，建设高标准市场体系，完善公平竞争制度，强化竞争政策基础地位，清理废除我市县级以上政府及所属部门在政府采购和招投标领域制定出台的妨碍统一市场和公平竞争的各种规定和做法，维护公平竞争秩序，营造公平竞争的制度环境和市场化、法治化、国际化的营商环境，促进统一开放、竞争有序的市场体系建设，推动我市经济高质量发展。**二是加强对教育领域相关政策的公平竞争审查，清理废除排除、限制竞争的规定。**近年来，信阳市市场监督管理局制定下发了《信阳市开展妨碍统一市场和

公平竞争的政策措施清理工作实施方案》(信公审办〔2020〕1号)、《信阳市开展招投标和政府采购领域妨碍统一市场和公平竞争的政策措施清理工作实施方案》(信公审办〔2020〕4号)、《开展制止滥用行政权力排除、限制竞争行为专项执法行动》(信公审办〔2020〕7号)。对妨碍统一市场和公平竞争的各种规定和做法进行清理。1.妨碍各类市场主体依法平等进入和退出市场,包括但不限于设置不合理和歧视性的市场准入和退出条件;未经公平竞争授予经营者特许经营权;限定经营、购买、使用特定经营者提供的商品和服务;在没有法律法规依据的情况下,设置审批或者具有审批性质的事前备案程序;对市场准入负面清单以外的行业、领域、业务等设置准入限制等。2.限制商品和要素在地区之间自由流动,包括但不限于对外地商品和服务实行歧视性价格或者补贴政策;限制外地商品和服务进入本地市场或者阻碍本地商品运出、服务输出;排斥、限制外地经营者参加本地招投标;排斥、限制或者强制外地经营者在本地投资或者设立分支机构;对外地经营者在本地的投资或者设立的分支机构实行歧视性待遇等。3.违法违规实行区别性、歧视性优惠政策,包括但不限于违法违规在生产要素使用、金融投资价格等政策方面区别性、歧视性对待不同所有制经济主体;在涉及市场主体经济活动的各方面行政管理、监管执法中,违法违规给予特定经营者特殊待遇等。4.不当干预市场主体生产经营行为,包括但不限于强制、组织、引导经营者从事《反垄断法》禁止的垄断行为;违法披露或者违法要求经营者披露生产经营敏感信息,为经营者实施垄断行为提供便利;超越定价权限进行政府定价;违法干预实行市场调节价的商品和服务价格水平等。**三是加大教育领域滥用行政权力排除、限制竞**

争案件线索摸排，加强反垄断监管执法，及时组织查处。2020年，信阳市市场监督管理局在全市范围《开展制止滥用行政权力排除、限制竞争行为专项执法行动》（信公审办〔2020〕7号）。其中重点是对政府采购和招投标领域滥用行政权力的行为检查。对有效制止政府采购和招投标领域滥用行政权力排除、限制竞争行为，重点查处：不依法及时、有效、完整发布或者提供采购项目信息，妨碍供应商参与政府采购活动；排斥、限制外地经营者参加本地招投标；对不同供应商实施差别待遇、设置歧视性资质要求或评审标准；通过设定与招标项目的具体特点和实际需要不相适应或者与合同履行无关的资格、技术和商务条件，变相限制外地经营者参加本地招标投标活动；未经公平竞争审查授予特许经营权；没有法律法规依据通过政府采购限定使用指定企业的商品，以及没有法律法规依据设置项目库、名录库或者限定使用推荐商品等行为。

衷心感谢您对信阳教育体育事业的关心支持，欢迎您继续对我们的工作给予监督指导。

主办单位：信阳市教育体育局 联系人：康晰 联系电话：6281659

信阳市教育体育局

2021年9月28日

抄送：市政协提案委（2份），市政府督查室（1份）。

信阳市教育体育局办公室

2021年9月28日印发